

2023年全国法院审结环境资源一审案件23.2万件

新华社北京6月5日电(记者 罗沙)记者5日从最高人民法院获悉,全国法院2023年共受理环境资源一审案件25.9万件,审结23.2万件,审理了一批标志性典型性案件,有力推动生态环境法治进程。

最高法当日发布的《中国环境司法发展报告(2023年)》显示,2023年全国环境资源专门审判机构数量同比增长15.95%,稳中有升、健康持续。专门环境诉讼制度运行平稳,平衡发展与保护关系的司法功能发挥更加明显。环境司法重点领域持续发力,多元共治合力加快形成。

报告显示,2023年我国环境侵权案件数量继续呈下降趋势,地域分布不平衡现象依然存在,

案件数量最多的为水污染与噪声污染案件,损害赔偿请求居于首位,争议焦点集中于侵害事实、赔偿责任主体等,凸显人民群众对保护环境权益的新期待、新需求。

报告同时显示,2023年我国环境行政案件数量上升,以环境行政处罚、环境行政强制等争议为主,案件审理突出实体合法性审查的特征。环境刑事案发数量再创新低,司法机关加大刑事司法政策供给,更加契合生态环境法益保护的刑事司法特性。环境公益诉讼案件依旧为民事公益诉讼多、行政公益诉讼少、生态环境损害赔偿诉讼更少的状况,以检察机关提起公益诉讼为主;社会组织提起的公益诉讼案件数量不多,但有一定

的社会影响力。公益诉讼案件的审理与执行更加紧扣国家战略、注重处理发展与保护的关系,呈现新特点。

最高法当日还发布了2023年度环境资源审判典型案例,以及人民法院依法审理生态环境领域第三方服务机构弄虚作假典型案例。其中,10件环境资源审判典型案例涉及环境污染防治、资源合理开发利用、生物多样性保护、服务碳达峰碳中和、发展新质生产力以及环境治理与服务等多个领域,充分体现了人民法院完整准确全面贯彻新发展理念,紧紧围绕党和国家工作大局推进环境资源审判工作,为建设人与自然和谐共生的现代化提供有力司法服务。

5月中国电商物流指数连续回升 创近六年新高

中国物流与采购联合会5日公布5月份中国电商物流指数,指数连续三个月回升,创下近六年新高。

5月份中国电商物流指数为113.9点,较上月回升0.7点。分项指数中,总业务量指数、农村业务量指数、物流时效指数、履约率指数、满意率指数、实载率指数有所提高。电商物流总业务量指数连续

上涨。分地区来看,全国所有地区总业务量指数均有所提高,东部地区提升幅度最大,中部地区超过全国平均水平。

中国物流信息中心主任刘宇航:5月份以来全国电商业务量普遍增长,说明电商网络消费这种趋势,在全国是相对处于一个比较均衡发展的状态。

从需求来看,户外运动、旅行装备、外卖餐饮等

旅行相关电商消费快速增长,电商物流总业务量指数和农村业务量指数分别回升2.1点和1.8点,分别达到129.8点和129.7点,相比去年同期增速接近30%。此外,随着年中网购促销活动临近,各大主流电商平台提前预热,也促进了电商业务量不断增长。

来源:央视新闻客户端

芒种： 风吹麦成浪 静待稻花香

北方麦黄,江南秧绿。

芒种是二十四节气中的第九个节气。每年6月5日至7日之间,当太阳位于黄经75度时,芒种如约而至,仲夏至此开启。

元代人吴澄编著的《月令七十二候集解》写道:“五月节,谓有芒之种谷可稼种矣。”芒种芒种,连收带种,是连结成熟和新生的节气。芒种的“芒”指的是植物籽实外壳上的细刺,意为有芒的麦子快收,有芒的稻子可种。

在古代,人们以二十四节气划分一年,每个节气又细分为三候,共计七十二候,用以描述自然界的变化和农事活动。芒种分为三候:一候螳螂生,二候鵙始鸣,三候反舌无声。

芒种见证着“忙种”,也是农忙之时。小麦要抢着收割入库,弄不好会在雨天烂在地里;秋粮要抢种,稻子要抢插。俗话说“春争日,夏争时”,白居易也由此写道:“田家少闲月,五月人倍忙。夜来南风起,小麦覆陇黄。”

这一时节,辽阔的田野间,生命跃动如歌。大地喷薄而出的活力,让无数文人墨客为之着迷,情不自禁执笔落墨,书写这一“收”一“种”间的江山如画和人生禅意。

“从此客程君不见,麦秋梅雨遍江东。”芒种时,下雨比较集中,是一年中降水比较多的节气。南宋诗人陆游,有两首芒种诗,正是由雨写起:一曰《时雨》,二曰《芒种后经句无日不雨偶得长句》。

《时雨》的几句最为人们熟知:“时雨及芒种,四野皆插秧。家家麦饭美,处处菱歌长。”大意是,应时的雨水在芒种时节纷纷而至,田野里处处都有农人在忙着插秧。家家户户吃着香喷喷的麦饭,处处都飘荡着采菱女采菱的歌声。

如果说在《时雨》中,诗人刻画的是芒种之“忙”,那么《芒种后经句无日不雨偶得长句》则在字里行间透露出一种“闲”。且看他写道,“芒种初过雨及时,纱厨睡起角巾欹。痴云不散常遮塔,野水无声自入池。绿树晚凉鸠语闹,画梁昼寂燕归迟。闲身自喜浑无事,衣覆熏笼独诵诗。”

一人两诗,赏陆游的“闲”,品人生的忙。细细咂摸,别有一番趣味。

芒种时节,高考季到。在热烈的阳光下,无数考生走上考场。麦浪难掩锋芒,恰似少年理想,当下不负岁月,人生自当辉煌。华东师范大学民俗学研究所教授田兆元说,芒种蕴含着深刻的人生哲理。关键时刻,人们要敢拼能搏。所谓人生大事,不过是种和收,有种才有收,种好才能收好。而为人处世,一张一弛,忙有所值,闲有所趣,心有所待,就是最好的生活状态。

新华社上海6月5日电 新华社记者 杨金志 郭慕清

沙漠明珠 遗鸥天堂



俯瞰红碱滩(6月4日摄,无人机照片)。



红碱滩国家级自然保护区湖心岛上的遗鸥(6月4日摄,无人机照片)。

眼下,在位于陕西神木市全国最大的沙漠淡水湖——红碱滩,近5000巢遗鸥进入孵化和育雏期,大批新生的遗鸥雏鸟陆续破壳而出。曾经的红碱滩,因上游来水减少,水域面积不断缩小,水质变差,水鸟不断减少。近年来,通过加强科学保护、增加入湖水量、推进生态修复等措施,红碱滩重新焕发生机,成为国家一级野生保护动物遗鸥的重要栖息地和繁殖地。

新华社记者 邵瑞摄